

LA GUERRA

Resumen de las operaciones.

De Bélgica no hay noticias. En Francia se han librado violentos combates de artillería en casi todo el frente y lucha de minas en la Champagne y en el Argonne.

Reims ha sido nuevamente bombardeado por los alemanes, resultando un paisano herido.

En Alsacia, los franceses han destruido las posiciones alemanas de la región de Hansmertviller, y han hecho saltar varios depósitos de municiones.

En el sudoeste de Austria, los italianos se han apoderado de un importante reducto en las vertientes del monte Maggio, y de una extensa y fortificada trinchera sobre la cima de Vesie; también han logrado nuevos progresos en la zona de Plezzo y en la meseta del Carso.

La artillería italiana ha destruido e incendiado las fortificaciones austriacas que cerraban el paso de los Dolomitas.

Varios contraataques de los austriacos en diversos puntos del frente han fracasado.

Una escuadrilla de aviones italianos bombardeó durante media hora el campo de aviación austriaco establecido al este de Gorizia.

Como represalia, una escuadrilla austriaca ha volado sobre la ciudad abierta de Udina, y lanzó 14 bombas, que mataron a cinco paisanos, entre ellos una mujer y un niño, y a tres carabineros.

En Busia, la situación de los ejércitos del zar es muy grave. La caída de la fortaleza de Kowno ha debilitado considerablemente el ala derecha del frente ruso; la ciudad de Wilna y el ferrocarril a Petrogrado están hoy amenazados, y el gran duque se ve actualmente en el dilema de prestarse a la gran batalla que desde hace tiempo vienen procurando los alemanes, o renunciar a la línea del Bug-Niemen, continuando su retirada, después de abandonar las plazas de Ossowiez y Brest-Litowski. Los alemanes han emprendido varios ataques tremendos contra Ossowiez, sin resultado hasta ahora, y tratan de envolver Brest-Litowski. En el resto del frente central, al sur de esta plaza, y en todo el ala izquierda del ejército ruso no se ha modificado la situación.

Combate naval en el Báltico.

El último parte oficial de Petrogrado comunica que numerosas unidades de la escuadra alemana lograron forzar la entrada del golfo de Riga y que se libraba una batalla violentísima. Hasta el día 20 los rusos habían perdido un cañonero y los alemanes dos torpederos. Además un submarino británico había torpedeado a un crucero alemán.

Un radiograma de Berlín confirma la noticia y dice que fueron destruidos y echados a pique un torpedero ruso, tipo «Bucharski», de 58 toneladas, y dos cañoneros, el «Korejetz» y el «Seiwutesch», de 890 toneladas, y que el contratorpedero «Nowik» y otro buque ruso sufrieron averías. Según el informe de Berlín tres torpederos alemanes fueron puestos fuera de combate: uno se fue a pique, otro embarrancó y el tercero ha sido conducido a un puerto alemán.

Italia declara la guerra a Turquía.

Comunicación de Roma que el Gobierno italiano ha dirigido a sus representantes en el extranjero una circular en la que se exponen los agravios y diferencias que entre Turquía e Italia existen, terminando así:

«Ante esas infracciones manifiestas de promesas categóricas hechas por el Gobierno otomano a consecuencia de nuestro ultimátum del 3 del corriente, provocado por las tergiversaciones del Gobierno turco, especialmente en lo que respecta a la libre salida de los ciudadanos italianos en Asia Menor, el Gobierno italiano ha dado la orden a su embajador en Constantinopla para que presente a Turquía la declaración de guerra.»

Los socialistas alemanes y los créditos de guerra.

El jueves último se verificó la apertura del Reichstag, y después del discurso del canceller, se sometieron a la aprobación créditos por valor de diez mil millones. La mayoría del grupo socialista parlamentario concedió su voto, pero una minoría, aprobando una proposición de Bernstein, rechazó aquéllos.

En la sesión del viernes el camarada Liebknecht preguntó al Gobierno si estaba dispuesto a abandonar toda idea de anexión y a entablar inmediatamente negociaciones de paz, caso de que otras potencias beligerantes hicieran igual manifestación. Von Jagow se negó a contestar, creyendo importante la ocasión. Liebknecht intentó hablar otra vez, pero no pudo hacerlo, siendo ahogada su voz entre aplausos y protestas.

El cólera en Rusia, Alemania y Austria.

Ayer publicó la Gaceta la noticia oficial recibida por la Inspección general de Sanidad exterior de haberse declarado el cólera morbo en la capital de Rusia y en la ciudad de Riga, así como en las siguientes poblaciones de Alemania: Berlín, Danzig, Beilitz (distrito de Francfort), y en varios pueblos y lazaretos de los distritos de Koenigsberg, Gunbinnen, Martenwer, Biezemburg, Berlitz, Sanandan, Landsber, Breslau, Posen,

Schnei, Enunhl, Nakel, Bromberg, Neisse, Hannover y Leipzig.

La Inspección general, en consideración al estado sanitario en que se encuentran Alemania, Austria-Hungría y Rusia, ha dirigido una circular a los gobernadores de las provincias marítimas españolas y a los comandantes generales de Ceuta, Melilla y Campo de Gibraltar, comunicándoles lo siguiente:

«Esta Inspección general ha tenido por conveniente disponer que los barcos, pasajeros y mercancías procedentes de puertos en cuyas naciones existe el cólera o en adelante existiera no se admitan en ningún caso, y en tanto no disponga otra cosa este Centro, por las Inspecciones locales o puertos habilitados, y menos aún por puertos costeros ni ribereños, sin que antes hubieren sido admitidos a libre plática en alguna de nuestras estaciones sanitarias, requisito que deberán justificar con la documentación sanitaria correspondiente al barco, al pasajero y a la mercancía.»

Noticias varias.

Un despacho oficial de París comunica que Inglaterra y Francia han declarado contrabando absoluto de guerra el algodón.

De Atenas comunican que Venizelos visitará hoy al rey para aceptar el encargo de formar Gobierno.

Informes oficiosos dicen que se han roto las negociaciones entre Turquía y Bulgaria.

De Washington dicen que las declaraciones de los supervivientes del «Arabic», según los cuales dicho buque fue torpedeado sin previo aviso, aumenta la indignación norteamericana.

Casi toda la Prensa reconoce unánime la gravedad del nuevo acto de piratería cometido por los alemanes, y considera que «el acto agresivo», previsto por el presidente Wilson en su última contestación a la nota alemana, se ha llevado a cabo.

La New York Tribune declara que ha llegado el momento de acabar con una nación que ha hecho caso omiso de todos los fundamentos del derecho internacional.

La cuestión del pan

Los panaderos han subido el precio.

Ayer fué elevado el precio del pan. Esto ya lo habíamos anunciado, como asimismo que fué acordado en una reunión verificada secretamente anteanoche por los fabricantes.

Este hecho, en cualquier país, sería lo suficiente para que las autoridades y el Gobierno adoptasen determinaciones enérgicas, y con toda razón, y con el aplauso del pueblo, llevasen a unos cuantos fabricantes a la cárcel.

Han incurrido los fabricantes en un grave delito. Esto es notorio.

Confabulados, sin comunicarlo a las autoridades, acordaron subir el precio del pan 4 céntimos en kilo.

Ante este hecho, al verse pisoteadas por los fabricantes, al ver las Ordenanzas y acuerdos gubernativos por el suelo, las autoridades debían hoy mismo dimitir, si no están dispuestas a velar por las leyes y en defensa del pueblo.

Hoy dirán dichas autoridades que nada sabían, pero esto es agravar su situación. La autoridad lo debe saber todo, pues para eso tiene su representación numerosa en los diez distritos.

Pero sea lo que sea, lo único exacto es que hasta ahora no han ejercitado la acción que les encomienda la ley.

Ayer mismo, en muchas tahonas, apareció un aviso impreso, que decía: Precio del kilo, 50 céntimos.

Con este aviso debieron ser conducidos ante el juez los tahoneros que lo fijaron en sus establecimientos.

«Pero aquí la ley cada uno la cumple y le da la interpretación según quiere. Vemos en la actualidad que cada juez adopta una actitud distinta con los defraudadores. Todos los detenidos son reos del mismo delito, pero ante cada juez son tratados de distintas formas. ¿Por qué? Eso lo sabrán en las escribanías.»

Este acto de los tahoneros tiene desde ayer un estado oficial, siendo la mayor prueba de esto que las piezas sometidas al Juzgado de guardia por varios de los denunciantes ostentan el sello incrustado de las tahonas en que se fabricaron, en el que se hace constar que han costado 50 céntimos.

Lo que dice «El Imparcial».

Comentando este escandaloso hecho, dice «El Imparcial»:

«Cómo han podido los tahoneros elevar el precio del pan sin comunicarlo previamente a las autoridades municipales?»

No comentamos lo más mínimo este hecho inaudito para que no se nos pueda acusar de provocadores ni de excitadores; pero si nos conviene advertir que esa indefensión que se hace del pueblo es mala consejera.

Si estos hechos tienen derivaciones, que seríamos los primeros en lamentar, en su día se depurarán las responsabilidades, y entonces será ocasión de que emitamos nuestro juicio.»

Más denuncias.

He aquí las denuncias tramitadas en la tarde de ayer por las diez Comisarias:

Dolores Calderón Pérez, acompañada del guardia de seguridad núm. 908, presentó una denuncia contra Cirriaco Cubillo Martino, dueño de la tahona de la calle de Embajadores, núm. 54, en la que había vendido un kilo de pan en 50 céntimos.

repesada la pieza, le faltaban 20 gramos.

Cirriaco fué conducido al Juzgado de guardia, en donde manifestó que en su establecimiento se había fijado un aviso en el cual constaba que el precio del kilo era de 50 céntimos, y que además en el sello incrustado en el pan aparecía la misma advertencia.

El juez municipal de Chamberí puso en libertad a Cirriaco.

María Compte Abello, Francisco Bono Alonso, y Honorio García Casanova denunciaron, acompañados de los guardias de seguridad números 918 y 928, a Justo Ontalba Pleite, dueño de la tahona de la calle de la Esgrima, núm. 13, que les vendió a cada uno un kilo de pan en 50 céntimos.

Justo fué llevado ante el juez y expuso las mismas razones que el anterior.

También fué puesto en libertad. Vicente Campos Jiménez, empleado, denunció a Luciano Labale, dueño de la tahona de la calle del Espejo, núm. 12, en donde compró dos panes de 500 gramos. Les faltaba peso y añadió el panadero cuatro trozos.

Como pudiera el vendedor 50 céntimos, el empleado rechazó la mercancía alimenticia y presentó la denuncia.

Luciano compareció ante el juez y fué puesto en libertad.

Manuel Orejas Sánchez, guardia municipal, pidió dos kilos de pan en el puesto de la calle de Belén, 7 y 9.

El panadero, Francisco Borge Terrón, le facilitaba la mercancía en pequeños pedazos, negándose a darle piezas enteras.

El guardia presentó la denuncia, y Francisco, después de declarar ante el juez de guardia, quedó en libertad.

En la Dirección general de Seguridad se facilitaron anoche a la Prensa las siguientes denuncias:

María Merino Gascuñana denunció a Rosa Rodríguez, panadera, establecida en la calle de Velarde, número 31, por negarse a pesar el pan.

María Lobo Cerezo denunció al dueño de la tahona de la calle de Santa Engracia, número 45, por pedirla 55 céntimos por un kilo de pan e intentar agredirla con una sierra.

Josefa Pérez Vicente denunció la tahona de la calle de Bravo Murillo, número 96, porque a una pieza de a kilo, que le fué vendida, le faltaban 220 gramos.

Elisa Cano denunció la tahona de la calle de Ponzano, número 14, por cobrarla 55 céntimos por un kilo de pan.

Victoria García Rodríguez denunció la tahona de San Antonio, establecida en la calle del Espíritu Santo, número 50, por el mismo hecho.

Hermínia Fanego Marqués denunció el despacho de pan de la calle del Bastero, número 15, donde la vendieron un kilo de pan con 125 gramos de falta en el peso.

Faustina González Andechaga denunció la tahona de la calle de San Bernabé, núm. 5, donde adquirió un kilo de pan en 50 céntimos y pesaba de menos 30 gramos.

Jenara Vera Carrascosa denunció la tahona de la calle del Bastero, núm. 15, donde la expendieron un kilo de pan al que le faltaban 125 gramos.

José Bermejo Hidalgo denunció la tahona titulada «El Gurugú», establecida en la calle de Estanislao Figueras, número 2, porque a un kilo de pan que le vendieron le faltaban 220 gramos.

Gregoria Tejera Durana adquirió por 40 céntimos un kilo de pan en la calle de San Bernabé, núm. 5, y denunció la falta de 200 gramos en el peso.

Juana Taboada Chacón denunció la tahona de la calle del Horno de la Mata, núm. 19, porque le vendieron un pan de kilo con falta de 165 gramos en el peso.

Y, finalmente, Otilia Solera García denunció la tahona de la calle de San Buenaventura, núm. 4, por pesar 220 gramos menos una pieza de pan de a kilo.

Lo que dice Sánchez Guerra.

Esta mañana manifestó el ministro de la Gobernación que celebraba se hubiera desistido de celebrar la manifestación de que habló la Prensa, y de la que indicamos ayer lo único cierto.

Luego, refiriéndose a informes que le había transmitido el alcalde interino, negó que los tahoneros se propongan elevar el precio del pan. No pudo negar, sin embargo, que algunos, bastantes, proceden como si lo hubieran elevado, cobrándolo a más precio.

Este pleito del pan, insistió el Sr. Sánchez Guerra en que continuará mientras no se acometa la creación de la Tahona municipal, asunto al que no hay más remedio que ir, porque se impone, aunque para ello sea necesario gastar unas pesetas.

También, por su parte, el público cuando se acometa la municipalización del pan, debe aceptar las deficiencias de la transición en pro de la finalidad, que como comprenderá, no puede ser más beneficiosa para el consumidor.

El director de seguridad visitó también esta mañana al ministro de la Gobernación, para darle cuenta de las precauciones adoptadas en previsión de que se intentase celebrar la manifestación.

Todos los comisarios del distrito comunicaron al medio día que no había ocurrido ningún incidente.

Los informes de la Casa del Pueblo también eran contrarios a celebrar la manifestación... que no se pensó en celebrar.

Un periodista indicó al Sr. Sánchez Guerra que algunos vecinos habían denunciado también a varios carboneros por faltas en el peso.

El derecho de los ciudadanos a denunciar esas infracciones, reconoció el se-

ñor Sánchez Guerra que es indiscutible —¡no faltaba más!—, y que no puede suprimirse, confiando en que los Tribunales ampararán estas denuncias.

VIDA OBRERA

Homenaje a Eduardo Varela.

En la reunión trimestral última, celebrada por la Federación Socialista Asturiana, se tomó el acuerdo de celebrar el décimo Congreso de dicha Federación en Gijón, y aprovechando esta circunstancia, rendir un sincero homenaje al que, en vida, fué gran defensor de nuestros ideales y a quien se deben las primicias de la organización obrera en Asturias, nuestro inolvidable amigo Eduardo Varela.

El día señalado para ello es el 22 del actual, y de esperar es, que tanto las Sociedades de oficio—las que tanto deben a Varela—como las entidades socialistas, por quienes tanto batalló, asistan a este acto para, así, demostrar que no han olvidado lo mucho que por ellos se sacrificó el hombre que, aun enfermo, no regateó su concurso valiosísimo en todo cuanto redundase en beneficio de la clase explotada y de los ideales redentores del Socialismo.

Justo es que los que le debemos todo esto y mucho más que queda por enumerar, acudamos al cementerio civil de Gijón a demostrar la gratitud que sentimos por Eduardo Varela.

La Agrupación Socialista ha recibido varias adhesiones, entre las que figura una muy sentida del Comité de la Agrupación Socialista de La Arboleda (Vizcaya).—Llorcari.

Conflicto que puede ser de importancia.

Oviedo.—A consecuencia de la enorme subida que los tahoneros habían hecho en el pan hace unas semanas, el Ayuntamiento había acordado, para beneficiar al pueblo, servirse de pan de fuera de la localidad, habiéndose encargado de suministrarlo, bastante más barato, la panadería «La Ceres», de Avilés.

Resultado de esto que dicha panadería servía el pan también los lunes, irrogándose con esto un perjuicio a los obreros panaderos de ésta, que disfrutaban del descanso dominical desde hace bastante tiempo.

Para que no les fuera arrancado dicho descanso, pues los tahoneros amenazan con quitarlo si seguía viniendo el pan de Avilés, la Sociedad de Panaderos nombró una Comisión para que fuera a entrevistarse con el Sr. Muñiz, dueño de «La Ceres», para ver el modo de no suministrar pan el lunes, a lo cual accedió dicho señor, comprometiéndose a favorecer a los obreros.

Pero he aquí que el lunes, 16, los obreros panaderos se vieron sorprendidos con la noticia de que por la carretera de Avilés venía el automóvil del Sr. Muñiz repleto de pan, burlando así las promesas que había dado a dichos obreros panaderos. Entonces éstos decidieron ir en número bastante regular a esperar en la carretera de Lugones al automóvil conductor del pan para enterarse de la causa que obligó al Sr. Muñiz a burlar lo ya concertado; pero ¡cuál no sería la sorpresa de los panaderos cuando vieron que varias parejas de la guardia civil montada se hallaban apostados por aquellos sitios, cuidando de que no molestaran los obreros panaderos al automóvil y no dejando que se acercara nadie a él!

En vista de esta burla, los obreros panaderos tomarán algún acuerdo para que no les sea arrebatado el descanso dominical.

De lo que haya enterado a EL SOCIALISTA, pues es asunto que si no se resuelve puede traer un grave conflicto, pues los dueños de panaderías de esta capital están dispuestos a que sus obreros no disfruten de las mejoras de que ahora gozan, mientras venga pan de Avilés los lunes.—César González.

Noticias diversas

Varias casas destruidas.

Dicen de Córdoba que esta madrugada se declaró un espantoso incendio en una tienda de sombreros de señora, establecida en la calle de la Librería.

El siniestro se propagó a otras fincas. Van destruidas cuatro casas. Hay cuatro heridos.

Muerte de Vea Murguía.

Comunican de Cádiz que ha fallecido Miguel Vea Murguía, fundador de los astilleros de su nombre, constructores de varios buques, incluso el «Carlos V».

Perdió en su empresa varios millones. En la actualidad era un humilde empleado de la Diputación.

La explosión de un barreno.

Ayer, según cablegrafían de Tenerife, en los trabajos de las obras del puerto estalló un barreno, que hirió gravemente al suboficial de Intendencia Ramón Pérez.

A consecuencia de este accidente han resultado también heridas otras varias personas.

Hombré muerto.

Dicen de Toledo que el jefe de estación de El Casar comunica que del tren 115 se cayó a la vía el vecino de Cuenca Miguel Gerona ocasionándose graves heridas, de resulta de las cuales falleció poco después.

¡Abajo la guerra!

LA POLITICA

El ministro de la Gobernación, que marcha esta noche a San Sebastián, visitó esta mañana al presidente del Consejo.

—El de Estado conferenció también con Sánchez Guerra acerca de asuntos sanitarios, especialmente de las noticias que sobre el cólera han enviado los diplomáticos.

Después de esta entrevista, el ministro de la Gobernación conferenció con el inspector de Sanidad, Sr. Salazar, para adoptar aquellas medidas convenientes.

EXTRANJERO

Un nombramiento.

Notifican de Río Janeiro que habiéndose retirado el subsecretario de Negocios Extranjeros, D. Federico Carvalho, ha sido sustituido por D. Gastao da Cunha, ministro del Brasil en España.

Un atentado en Shanghai.

Comunican de Shanghai que al pasar el gobernador Tseng por una calle, un chico le arrojó una bomba.

El explosivo fué a estrellarse contra la pared de una casa, y, al estallar, causó numerosas víctimas.

El gobernador resultó ileso.

El gobernador resultó ileso.

SUCESOS

Otro toro.—En el camino de Vicálvaro, en las cercanías de un tejár, se desmandó un toro.

El animal arremetió contra un torerillo, el cual fué curado en la Casa de Socorro cursual del Congreso, donde le apreciaron varias erosiones y contusiones y un fuerte varetazo en la región dorsal.

También roban los carboneros.

Francisco Galindo Arjona, domiciliado en la calle de Santa Juliana, núm. 2, compró ayer una arroba de carbón en la tienda establecida en la calle de Bravo Murillo, 138.

Al llegar a su casa con la mercancía la repesó y notó merma.

No fué esto solo, sino que al vaciar el combustible observó que en el fondo del saco estaba cosida, y muy bien oculta, una pesa de tres kilos.

Indignado, se dispuso Francisco a denunciar el hecho, y juntamente con el saco, prueba del delito, se encaminó al Juzgado.

Ya en la calle, salió al encuentro del defraudado el dueño de la carbonera, Justo Pacho, y como éste quisiera apoderarse de la arpillería delator, cuestionaron los dos hombres.

A las voces que daban acudieron varias vecinas, quienes al enterarse de lo que ocurría se pusieron de parte de Francisco.

Viendo Pacho que llevaba las de perder, sacó la navaja, cortó con ella el trozo de envoltura que tenía cosida la pesa, y echó a correr.

A pesar de esto, Francisco Galindo fué al Juzgado y presentó la correspondiente denuncia, que quedó admitida.

Compareció el carbonero ante el juez, negó y fué libertado.

¡Siga el robo!

Anticlericalismo en acción.

El día 16 del actual fué enterrado civilmente en Bañeras un hijo de nuestro correligionario Angel Cerdá, acompañado el entierro hasta el cementerio civil la banda musical «Juventud Bañerense», resultando un acto muy serio y emocionante. El acompañamiento de amigos era muy numeroso.

El clero no conseguirá impedir actos tan solemnes como el citado.—V. B.

MARRUECOS

(TELEGRAMA OFICIAL)

Tetúan.—Esta mañana, en la farmacia de la calle de la Luneta, se ha desarrollado un incendio de alguna importancia, que fué sofocado gracias al auxilio de una compañía de Ingenieros.

RECLAMACION OBRERA

Una Comisión de la Directiva de la Sección de ferroviarios de M. Z. A. ha visitado al ministro de Fomento para exponerle como la Compañía vulnera los reglamentos, en cuanto se refiere a accidentes del trabajo y descanso del personal.

El ministro ofreció «hacer una gestión amistosa», pues entiende que con carácter oficial no puede hacerlo, por crear estos asuntos de orden interior de las Empresas.

Es extraordinaria esta teoría. Según ella, el Estado no debía intervenir en ningún caso cerca de las Compañías, aun cuando se trate de las ferroviarias, tan ligadas al interés público.

Este criterio será muy lógico, sin embargo, por exponerlo quien tan en buenas relaciones está con las Compañías. Y no nos sorprende, Sr. Ugarte.

Acción Socialista.

El número 75 de esta revista, que hoy se pone a la venta, tiene en la portada el retrato de la abnegada propagandista alemana, compañera Rosa Luxemburgo.

Triunfos obreros

Las grandes acciones colectivas. Después de cuatro días de huelga, más o menos general, de los obreros del ramo de construcción de Barcelona, han reunido ya el trabajo.

¿Qué había originado el movimiento? Una incorrección realizada por el empresario de la plaza de toros llamada monumental, despidiendo a un número determinado de operarios en condiciones totalmente inadmisibles.

Más hizo el empresario. Con objeto de poder continuar las obras, reclutó fuera de Barcelona un número determinado de inconscientes, los cuales, encerrados de día y de noche dentro de la plaza, y guardados por grandes contingentes policíacos, seguían trabajando, mientras los obreros holgaban.

¿Qué hacer entonces? ¿Ver indiferentes cómo se consumaba esta doble burla contra los trabajadores, y presenciar cómo se escarnecía el derecho de asociación por un rico señor, auxiliado en su perversa obra por un contratista tan ruin y miserable como la casi totalidad de los de su calaña?

Ante tal situación surgió la idea de la protesta colectiva; la idea se abrió paso, y vino a cristalizar en la declaración de la huelga general de todo el ramo de construcción.

Cuatro días ha durado el movimiento. Al primero holgaron una escasa mitad de los albañiles y parte de los carpinteros; al segundo se aumentaron estos contingentes, sumándose nuevos oficios; al tercero, el movimiento de paro empezó a irradiar hacia los suburbios, y ayer la huelga empezaba a tomar aspecto imponente.

El gobernador, a quien habían visitado varias veces los obreros atropellados por el contratista de la plaza de toros, antes de la declaración de la huelga, y a los cuales habían contestado que nada podía hacer por ellos, al ver el aspecto que iba revistiendo el conflicto, con tendencias a agravarse, intervino con propósitos conciliadores y, como resultado, fué firmado un laudo con arreglo al cual serán indemnizados los albañiles, peones, carpinteros y pintores despedidos, serán despedidos los albañiles, dándoseles el plazo de ocho días, y continuarán las obras en los mismos obreros que trabajaban en ellas antes de surgir el conflicto, comprometiéndose el contratista a no emplear más que obreros asociados.

pleito, fallado en última instancia favorablemente a los trabajadores mediante la fuerza de la acción colectiva puesta al servicio de la magna obra de reivindicación del proletariado.

La multitud, ajena por completo al conflicto surgido, no ha titubeado en sacrificar unos jornales para hacer triunfar al grupo de víctimas que la brutalidad burguesa pretendía inmolarse.

Congratulemos de este resultado, que tan alto habla en favor del obrero de la construcción en esta ciudad.—J. C.

Reclamaciones y huelgas.

La de Béjar.

El locaut es completo. Todas las fábricas han sido cerradas, y la totalidad de los obreros textiles huelgan forzosamente. ¿Las causas de esta medida patronal? La petición de los hiladores de que en cada selfactina actúe un maestro.

Este año no pueden, los infelices, visitar las playas veraniegas, para sustraerse y descansar de las duras faenas que la dirección de sus fábricas les impone. Su precario estado económico les obliga a permanecer trabajando como negros en los ingenios cubanos largas jornadas, día y noche, sin más descanso que media hora para almorzar y una para comer una escasa bazoña.

Si su fortuna, labrada con su sudor y el de sus padres, la hubieran en otras empresas, ni correrían tantos riesgos, ni sufrirían tantos disgustos como les proporciona la fabricación de paños.

Y vean los compañeros cómo el pueblo neutral interviene en las cuestiones sociales. Un señor muy bien, muy católico, ¡no faltaba más!, y muy comerciante, que atiende por el nombre de Anselmo García Galindo, y se presenta indignación, al ver que se cerraron las fábricas, hecho un valiente, en un sitio en el que sólo había gentes de su clase, qué os parece indicó para dar término al conflicto? Pues lo más humano y cristiano que se concibe: el fusilamiento de veinte o treinta obreros, que son los que estorbaban en Béjar, y son causa de que no haya paz ni sosiego, aunque también el beatífico comerciante no lo diga: los mante-

nedores y sostenedores de las organizaciones proletarias.

Este sujeto deja tamañito a otro señor de feliz memoria, muy católico también y muy prestamista, que dijo en la célebre asamblea de 22 de julio de 1914: no se debe ni se puede consentir por más tiempo que los obreros sean los árbitros de los destinos de Béjar.

El gobernador interino se ha trasladado aquí y ha intervenido en la huelga proporcionando una solución, que fué aceptada por los patronos y los obreros.

El pueblo creyó terminado el conflicto; la alegría invadió todos los hogares, y cuando se confiaba empezaría el trabajo, una informalidad patronal frustró cuanto se había convenido.

El acuerdo por el que se daba fin al litigio consistía en reanudar el trabajo todos los obreros, sin excepción, en las mismas condiciones que antes, y que se pidiese al Instituto aclaración mediante información oral o escrita sobre el artículo 4.º del reglamento interior de fábricas, pues las diversas interpretaciones dadas al citado artículo han sido causa de esta huelga, y que cualquiera que fuese la solución o aclaración que diese el citado organismo, habrían de acatarla ambas partes.

No decimos más por hoy.— Un obrero.

La de San Sebastián.

El conflicto del Gran Casino ha tomado un giro opuesto a lo que al principio se supuso; y lo que ha podido ser un movimiento que hubiera traído en jaque a la adinerada Empresa belga, ha quedado reducido a un paro de comedia, por la debilidad de los huelguistas.

Han tenido armas poderosas para haber ganado su causa con solamente haber sostenido una semana, pero sus impacencias han motivado el que el Gran Casino les haya minado el terreno, envolviéndoles con su solapada astucia.

Dentro, y aun fuera del Gran Casino, funciona secretamente un servicio de policía particular, cuya misión es vigilar a los empleados, observar a los jugadores e investigar todo cuanto pueda favorecer o perjudicar el funcionamiento de las ruletas.

No culpen a nadie de su fracaso. Han tenido en sus manos armas tan eficaces, que de haber demostrado más hombría, hubieran conseguido una intervención judicial que hubiera llegado incluso hasta el cierre del Casino, una vez denunciada y comprobada la existencia del juego.

Aténganse, pues, a las consecuencias. Mientras tanto, la clase trabajadora, fuere cual fuere el resultado del asunto, continuará impertérrita en su puesto combatiendo rudamente el juego, siendo enemiga irreductible de este poderoso Casino, al que las complacencias de las au-

toridades tratan de convertirlo en una institución poco menos que invulnerable. Peneda.

Una protesta.

La Junta de Gobierno del Centro Obrero de Lugo ha dirigido al presidente del Consejo el siguiente telegrama:

«Este Centro Obrero, reunido en asamblea, protesta contra los atropellos y persecuciones realizados contra los huelguistas de Marín.

Concedáseles derecho reunión y manifestación.

Pedimos libertad para los detenidos de Pontevedra, a causa de la conducta insensata del gobernador.

Igualmente protestamos contra persecución a los obreros de Rens, hecha por las autoridades y patronos, violando el derecho de asociación.

Estos conflictos desmienten la política intervencionista del Gobierno de V. E. en los conflictos sociales.

Sicntinúan las persecuciones, los obreros lucenses tomarán parte directa en el asunto.—El presidente, EDUARDO SAN-CHREZ.»

LAS RENTAS DEL OBRERO

Otra catástrofe en Asturias.—Dos mineros muertos.

Tenemos a la vista dos extensas informaciones de nuestros queridos camaradas los corresponsales de EL SOCIALISTA en San Martín del Rey Aurelio y Blimea, respectivamente, Aurelio Villa y José Calleja.

De estas dos informaciones entresacamos los detalles más importantes.

Cómo ocurrió la tragedia.

He aquí cómo se ha perpetrado este nuevo crimen de la burguesía minera asturiana, con la complicidad del Gobierno, que no atiende las mil reclamaciones que se vienen formulando.

Ocurrió la catástrofe el día 18 del actual, en el grupo minero conocido por «El Rimadero», de la Sociedad Duro Felguera.

En este grupo, como en otros muchos, sólo hacen una entrada los mineros. Dicho día, todos habían realizado ya sus labores, menos los compañeros Julio Vallina, de veintiséis años, picador, y José Fernández, de diez y seis años, pinche de aquél, que tenían que doblar la jornada para hacer varias operaciones en el interior!

A las cinco y media de la tarde se hallaban franqueando un pozo y entivando el taller, en la capa «Concha», del piso tercero. Cumplido su trabajo, fueron hasta el piso quinto, pues tenían que salir por la galería que da a «La Sagosa». Pero, al llegar a la citada galería, el grisú, que estaba en ella reconcentrado, hizo explosión, A CAUSA, PRINCIPALMENTE, DE QUE LAS LAMPARAS QUE SE PROPORCIONA A LOS TRABAJADORES, ESTAN INUTILIZADAS.

La explosión fué formidable, hasta el punto de casi derribar a un obrero que estaba a la entrada del pozo de «La Sagosa».

Este obrero y seis trenistas, que estaban en el piso cuarto, intentaron, a costa de sobrehumanos esfuerzos, prestar auxilio a los infelices obreros; pero los gases sulfúricos se lo impidieron en absoluto.

Los dos infelices quedaron horrorosamente destrozados.

Trabajos de salvamento.

La Empresa, al conocer el suceso, puso en movimiento la brigada de salvamento. Pero lo que ésta no hizo, fué realizado por cuatro compañeros de las víctimas, que, intrépidamente, se lanzaron a salvar a éstas, teniendo que ser auxiliados

también, pues los efectos de los gases no tardaron en derribarlos sin sentido, estando en grave peligro sus vidas.

Si su acto de arrojo hubiera sido realizado por algún señorito, ya se le habría dado una cruz pensionada.

Después de más de seis horas de trabajos pudieron ser extraídas las víctimas por el lado de «Rimadero», pues la galería por donde iban a salir quedó interceptada por la explosión.

Consideraciones.

¿Causas de esta catástrofe? Ya lo hemos dicho: la inseguridad de las lámparas, que no están en buenas condiciones.

La impresión producida entre los obreros es enorme, de indignación ante la impasibilidad de autoridades, Gobierno y patronos y de hondo dolor por la muerte de estos queridos compañeros.

Cuando la idea de realizar una formidable protesta. La continuidad de estos crímenes la hace ya precisa.

Es necesario que sean castigados duramente los culpables. Aunque, bien mirado, de los culpables, uno de los principales, es el Gobierno, que tiene estacionado el Código minero, en el que hay cláusulas que evitarían la repetición de estas catástrofes horribles.

Duelo general.

En los grupos del «Rimadero», la «Hueria», la «Piquera», y el «Corbero» se suspendieron las labores en señal de duelo.

A la conducción de las víctimas al cementerio acudieron muchos miles de trabajadores.

Enviamos la expresión de nuestro sentimiento a las familias de las víctimas del capitalismo asturiano y a los compañeros mineros.

LA SALUD EN MADRID

Según El Siglo Médico, ninguna variación apreciable ha experimentado la enfermería en la última semana con relación a la de las semanas anteriores. Los grandes calores llevan consigo el abuso de las bebidas heladas y de las frutas, sazónadas o no, y, como consecuencia, las indigestiones, gastritis, cólicos intestinales y hepáticos. Las fiebres infecciosas, eberthianas y colibacilares han sufrido el aumento propio de la estación, sin que tengan, sin embargo, carácter epidémico. Los reumatismos y neuralgias por enfriamiento y brusca supresión del sudor han sido abundantes. También han aumentado la movilidad, las congestiones y hemorragias cerebrales.

En los niños abundan las enterocolitis, el sarampión y la coqueluche.

La Casa del Pueblo de Madrid.

Reuniones para mañana.—En el salón grande: A las nueve de la noche, La Mutualidad Obrera.

En el salón pequeño: A las nueve de la noche, Sección ferroviaria del Sindicato de M. Z. A.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

VERSALLES (Antiguos solares del ministerio de Fomento, calle de la Trinidad, frente a Carreras).—A las siete y a las diez, puestas novedades y notable variedad de variedades.—Entrada, 0,20 pesetas; salidas primeras, 0,30; preferencia, 0,50. Por la tarde, a mitad de precio.

BUEN RETIRO.—A las nueve y media. Todas las noches conciertos por la Banda Municipal y la Banda de Ingenieros y sección de varietés por atamados artistas. Entrada al parque, 65 céntimos. Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas.

FELIPE PEÑA CRUZ, IMPRESOR, PIZARRO, 16.

Varios

En LA JUSTICIA SOCIAL, de Rens, órgano de la Federación Socialista Catalana, se reprodujo parte de un artículo que, con la firma del Sr. Tato y Amat, apareció en Las Noticias, de Barcelona.

Dicho artículo, en parte escrito en términos encomiásticos para nuestro correligionario Pablo Iglesias, terminaba afirmando, fundado en prescripciones facultativas ignoradas, que nuestro compañero Iglesias padecía anemia cerebral y estaba herido de muerte.

Por consideraciones que debemos principalmente al Partido, pero también sin olvidar las que correspondían guardar a nuestro compañero, nos creímos en el deber de desvirtuar afirmaciones que, aun siendo de evidente imprudencia e inexactitud, creaban un estado de opinión desfavorable para nuestro Partido y perjudicial, por tanto, a nuestras ideas, ya que de lo afirmado por el Sr. Tato y Amat resultaba que formando parte del Comité Nacional y desempeñando en él el cargo de mayor confianza, se hallaba un compañero incapaz por una anemia cerebral de graves consecuencias.

Para contribuir a deshacer la falsa y desfavorable opinión, solicitamos informes, relacionados con el estado de salud del compañero Iglesias, de nuestro correligionario el doctor Jaime Vera y de D. José Sáenz Criado, facultativo que atendía a la salud de nuestro amigo.

Al pedir informes al muy estimado correligionario doctor Jaime Vera, sometimos a su consideración de

Table with columns: COOPERATIVAS, Años, VENTAS, TOTAL DE VENTAS, GANANCIA TOTAL. Rows include Bilbao, Eibar, Madrid, Santander, San Salvador del Valle (La Arboleda), and Vigo.

socialista el hecho de que fuera un periódico del Partido el que reprodujese, sin comentar como en nuestra opinión correspondía, un artículo en que se hacían afirmaciones de la gravedad señalada.

A nuestros requerimientos respondió el correligionario Vera como facultativo y como socialista. Y el Comité Nacional, conforme en absoluto con lo expuesto por dicho correligionario, lo hizo suyo e hizo publicar en EL SOCIALISTA, y procuró se publicase en la demás Prensa del Partido.

Pocos días después de publicado, el Comité Regional de la Federación Socialista Catalana nos dirigió una carta diciéndonos que habíamos interpretado erróneamente el hecho de haber reproducido en LA JUSTICIA SOCIAL el artículo del Sr. Tato, pues reprodujeron el artículo de éste, no por lo que se decía respecto a la gravedad de la dolencia de Iglesias, sino por los merecidos y justos elogios que le dedicaba un diario que muchas veces había calumniado e injuriado al estimado amigo de todos.

Estas aclaraciones fueron publicadas en EL SOCIALISTA en circular de este Comité.

En relación con el proyecto de Programa Agrario que forma parte del orden del día del próximo Congreso, resolvió el anterior que el Comité Nacional nombrase una Comisión que, tomando como punto de partida para sus trabajos el proyecto de Programa Agrario y recogiendo los informes que le facilitaran los corresponsales que designó el Congreso, presentase un proyecto que examinase y discutiese el Congreso ordinario siguiente.

Esto no ha podido ser cumplido por lo que indicaremos.

Después de nombrada por el Comité Nacional la Comisión acordada por el Congreso último, pidió al correligionario Fabra Ribas el proyecto cuya redacción le encomendó el Congreso.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios.
Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099).
Cava Baja, 33.
Valencia, 5 (teléfono 4.795).

Pilar, 41 (Guindalera).
Martínez Campos, 1.
Libertad, 26 (teléfono 4.368).
Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (lunes).

A las doce.—Paella con pollo.	1,00 pesetas.
— Huevos a la americana.	1,00 —
A las seis.—Pepitoria de gallina.	1,00 —
— Ternera a la jardinera.	1,00 —

CARROTERIA COOPERATIVA DE LOS

Cocheros de Madrid

Travesía de San Mateo, 6.

¡Trabajadores!
Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, y en la calidad del producto.
Se sirve a domicilio.

Travesía de San Mateo, 6.
(Teléfono, 5.166.)

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo. Secretaría: 38 (tel. 4.714)

PERSONAL TÉCNICO	CONSULTORIOS	FARMACIAS
30 profesores de Medicina. 3 ídem de Cirugía. 3 ídem de Toxicología y Maternidad. 2 ídem de Partos. 12 profesoras en Partos. 6 practicantes de Cirugía.	Norte.—Abascal, 12, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 94. Este.—Alcántara, 16, hotel. Tetuán.—Wad-Bás, 14, hotel. Puente de Vallecas.—Gerona, 5.	Mesón de Paredes, 20 (abierta toda la noche). Gral. Martínez Campos, 1, teléfono, 5.245. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacífico, 7. Hermosilla, 3, tel. 4.841. O'Donnell, 21 (Tetuán).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas

Entierros. Adultos: Coche con cuatro caballos empenchados.
Niños: Coche-estufa con dos caballos empenchados.

Servicios de vacunación, intubaciones, inyecciones antidiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc. etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesitan por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

Cooperativa Socialista Vizcaína.

Exactitud en el peso. Calidad excelente.
Baratura en los precios.

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alparcas, gatas y batería de cocina.

San Francisco, 9.—Urazurrutia, 38.
Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

Comprad ACCION SOCIALISTA

Su precio 15 céntimos.

- M. ROCA - FOTÓGRAFO

Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—YETUAN, 20, Madrid.

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Caballero, García Cortés, Barrio, Fabra Bibas, Facundo Perezagua, Acevedo, Vera, Carretero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gneco, Varela, Gasco, Sanchis, Cases, Merodio, Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena, J. Besteiro, A. Atienza, A. Saborit, L. Martínez, etc., etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades



De venta en las Cooperativas Socialistas.

GRAN CASA DE HUÉSPEDES

FÉLIX DE LA RIVA

Habitaciones exteriores.—Servicio esmerado.
Precios módicos.

Calle del Prado, núms. 16 y 18, segundo, izquierda

R. FERNANDEZ ROJO

GRABADOR EN METALES
FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO

Manufactura de precintos marcianos de plomo, acero y cartón y aparatos para su colocación en cajas, paquetes, cacharros para leche, etc.
Rótulos de hierro esmaltado.
Tintas para sellar y rotular.

Calle de las Fuentes, 7.—MADRID
APARTADO DE CORREOS 493

BIBLIOTECA SOCIALISTA

- A 5 céntimos.
- Meliá.—Ganarás el pan... (cuento).
 - Aventuras de un niño déspota (ídem).
 - Juan Soldado (ídem).
 - El pobre Pepin (ídem).
 - Los emigrantes (ídem).
 - El hijo del minero (ídem).
 - El ciegucecito (ídem).
 - Fia en Dios... (ídem).
 - Caridad (ídem).
 - Meliá.—El repatriado (ídem).
 - Pequeñas verdades.
 - Marx.—La indiferencia en materia política.
 - Dembton.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.

Gorki.—¡Compañero!
Carretero.—Catecismo socialista
A 10 céntimos.

Lafargue.—El ideal socialista.
Leyes de reunión y de asociación.
Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.
Torralva Beci.—La civilización y la guerra.
Meliá.—Los rechazados (dos monólogos, en verso).

Meliá.—La guerra y la patria.
— Moral católica y moral socialista.
A 15 céntimos.

Almanaque Socialista de 1914.
Almanaque Socialista de 1915.
Guesde.—El Colectivismo.
Rouanet.—Filosofía socialista.

Domenech.—Educación socialista en España.
Lluria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.
— La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales.

Iglesias.—Las Sociedades de resistencia.
R. Jaén.—Roberto Owen.
L. Alás.—Proudhon.

Baylla.—Saint-Simon.
Besteiro.—Luis Blanco.
Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno.

Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.
E. de Arucas.—Cuentos.
Varios.—La propiedad.

J. Recaséns.—Socialismo.
J. López y López.—Los toreros, honra de España.
A 20 céntimos.

Lafargue.—El materialismo económico.

Th. Dan.—La revolución rusa.
Altamira.—Lecturas para obreros.
Meliá.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.

Guesde.—Colectivismo y revolución.
A 25 céntimos.

Déville.—Estudio acerca del Socialismo científico.
Iglesias.—Mito de controversia en Santiago Traclet.—Democracia socialista y Anarquismo.

Lluria.—La Cooperación.
F. Carretero.—Celebración de actos cívicos.
A 30 céntimos.

Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales.
Ley electoral.
F. Bernis.—Carlos Marx.
A 40 céntimos.

F. Lassalle.—Programa obrero.
A 50 céntimos.

Aguino.—Breves estudios biográficos.
Fidel.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía-semblanza).

E. de Francisco.—Manual de prácticas socialistas.
Lluria.—El medio social y la perfectibilidad de la salud.

Meliá.—Colección de los 10 cuentos empujados.
F. Carretero.—Crítica del nacionalismo vasco.

La Internacional (himno, letra y música).
La Marsellesa de la paz (ídem).
La Commune (ídem).
Canto del Primero de Mayo (ídem).

LOECHES

“LA MARGARITA”, AGUA MINERAL NATURAL

PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral bilis, herpes, escrófulas, vrices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

Agregando a la suma total de ventas consignadas en el estado las hechas por las Cooperativas de Morón, Turón y Montilla, el importe total de las ventas realizadas, según las cifras incompletas que poseemos, fué de **5.119.471,21 pesetas.**

Y sumando al total de las ganancias líquidas que se consiguen en el estado los correspondientes a los datos incompletos de las Cooperativas que no figuran en él, suman las ganancias **185.905,06 pesetas.**

Estas cifras dan idea de cuál es la importancia del movimiento cooperativista de nuestro Partido y cuál su desarrollo en el transcurso de los tres años.

Las ganancias se han aplicado, en general, a amortización del capital, fondo de reserva, dividendos a consumidores, participación a empleados y propaganda.

No indicamos las cifras porque las que poseemos son muy incompletas.

Federaciones Regionales

Son seis las que actualmente tiene el Partido, y corresponden a las regiones de Asturias, Cataluña, Galicia, Baleares, Levante y Vascongadas.

Todas ellas han procurado el engrandecimiento del Partido, trabajando para aumentar las fuerzas de las organizaciones que constituyen las Federaciones, y gestionando la creación de organizaciones nuevas allí donde no existían y se presentaba situación favorable para crearlas.

A este fin organizaron y realizaron campañas de propaganda por sus regiones. También secundaron las que el Partido en general llevó a cabo contra la guerra de Marruecos, aumentos en los presupuestos de Guerra y Marina, ley de Jurisdicciones, protesta contra el Gobierno, etc., etc.

Todas las Federaciones han celebrado sus Congresos, en los que se ha tratado principalmente de cuestiones relacionadas con la buena marcha de las organizaciones de la región, necesaria a las conveniencias e intereses del Partido.

También se ocuparon de asuntos de carácter general, y algunos se han incorporado a la orden del día de nuestro próximo Congreso Nacional.

Juventudes Socialistas

Han realizado una buena labor. Por propia iniciativa celebraron actos de protesta contra la guerra de Marruecos, contra la caprichosa e injusta interpretación de la ley de Reclutamiento, reclamando la abolición de la ley de Jurisdicciones, han secundado las campañas todas aconsejadas por nuestro Partido, y han celebrado buen número de reuniones de propaganda.

El resultado de la labor de las Juventudes de nuestro Partido, según datos que se nos facilitan, es que el número de 43 organizaciones juveniles que había en el año 1912 se ha elevado en 112 organizaciones, de las que quedan 119.

Por razones debidamente justificadas, no pudo el expresado correligionario remitirnos el trabajo hasta el 30 de junio de 1914, y no llegó a nuestro poder hasta los primeros días del mes de julio.

Pocos días después sucedieron los hechos que originaron la declaración de la guerra europea, y al estallar ésta, se creó en nuestro país una situación de espíritu y económica lo menos a propósito para cumplir con la posible eficacia lo que el Congreso acordó respecto al Programa Agrario.

Teniendo esto en cuenta, suspendimos la ejecución del acuerdo.

Movimiento de afiliados.

En las columnas de EL SOCIALISTA publicáronse algunos datos dando a conocer extremos relacionados con este punto de nuestra gestión. En tan breve resumen afirmábase que el avance de nuestras ideas había sido, durante el año 1914, inferior al de años anteriores, si bien era cierto que dentro de las difíciles circunstancias en que los acontecimientos acaecidos en el año mencionado colocaron a los elementos progresivos de nuestro país, el Partido Socialista no puede considerar tan desventajosa la proporción de los progresos obtenidos.

A tres causas principales se atribuía el lento progreso observado en el año 1914: la situación económica creada al país por la prolongada acción de España en Marruecos, la funesta labor del caciquismo rural y la agudización de la crisis económica por que el proletariado español atraviesa como repercusión fatal de la conflagración europea.